

# “我在大润发杀了10年鱼”注册商标？

## 大润发申请被驳回；来瞧瞧还有哪些“奇葩”商标未获批



老干妈注册“妈老干”商标 天眼查截图

近日，大润发申请“我在大润发杀了10年鱼”相关商标被驳回一事冲上热搜，引发网友热烈讨论。近几年，被驳回的“奇葩”商标申请有很多。例如，小红书曾申请注册“老红书”商标被驳回，农夫山泉申请注册“农夫三拳”商标也被驳回。为什么这些商标注册申请会被驳回？商标注册时应遵守哪些标准和要求？现代快报记者进行了一番调查。

现代快报+记者 刘鑑



“我在大润发杀了10年鱼”和“老红书”商标注册申请被驳回 中国商标网截图

### 多家企业曾注册网梗商标

现代快报记者通过天眼查发现，“我在大润发杀了10年鱼”商标申请日期为2021年9月7日，分类为广告销售，具体服务项目包括电话市场营销、计算机网络上的在线广告、商业信息、商业询价等十余种。不过，商标申请于11月25日被驳回。

据了解，这句话原本印在大润发超市员工的工作服上，用来表示超市员工的敬业、专业，现在被不少网友用来表达满不在乎的态度，或是调侃自己已经心灰意冷。在相关微博下面，不少网友用这句话来了个“情景应用”，“我看到这些已经毫无波澜了，我在大润发杀了10年鱼，我的心早已经跟我的刀一样冰冷了。”“你以为我还会在乎吗？我在大润发杀了10年鱼，我的心早已跟我的刀一样冷了。”……在网梗大火的背后，很多网友表示不理解，为什么要拿这句调侃的话申请注册商标。也有网友认为，大润发其实是在保护自己的权益，“大润发应该是怕被人抢注冒用，才去注册这个商标的吧。”

记者注意到，有不少企业为了防止被山寨商标侵权，选择抢先注册与商品名称相近的词语进行商标注册。比如，五粮液集团曾成功申请注册“六粮液”“七粮液”等商标，贵阳南明老干妈风味食品有限责任公司则成功注册了“妈老干”商标。然而，小红书科技有限公司在2021年6月申请注册“老红书”商标，却在10月被驳回。随后，小红书又提交了复审请求，目前暂未通过。2021年9月，小红书科技有限公司再次申请注册“小红苏”商标注册，目前正在审查阶段。此外，饮用水品牌农夫山泉曾在2021年7月申请注册“农夫三拳”商标。天眼查显示，目前该商标已被部分驳回。

### 缺乏显著特征不能成为商标

为什么这些商标注册申请会被驳回？注册商标时需要遵守哪些标准？现代快报记者咨询了南京钟山明镜律师事务所的律师吕金艳。吕金艳表示，《中华人民共和国商标法》的第7条和第9条明确规定，商标使用人除了要遵循诚实信用原则，当对其使用商标的商品质量负责外，注册的商标还必须有显著特征，便于识别，且不得与他人在先取得的合法权利相冲突。

吕金艳表示，《中华人民共和国商标法》第13条明确指出，缺乏显著特征的不得作为商标进行注册，但经过使用取得显著特征，且便于识别的，可以作为商标注册。吕金艳分析，大润发申请注册“我在大润发杀了10年鱼”商标，可能是出于对自己有一定知名度的内容进行保护。但她指出，这些网梗虽然很火，但因缺乏显著特征，不具备商标识别作用，因此在申请商标注册时不容易成功。

高朋(南京)律师事务所律师严慧表示，大润发、小红书等进行商标注册申请被驳回，也可能是由于申请人提交的材料不充分，或是材料内容模糊不清。若对驳回理由有异议，申请人可以在公示期内根据驳回理由提交补充材料，申请复议。



# “黛玉”“宝钗”“妙玉”“惜春”..... 打包给你，要吗？

26个酒类商标7000万元起拍，目前尚无人报名

黛玉、宝钗、红楼梦……这些商标通通要被拍卖了。12月9日，现代快报记者了解到，宜宾红楼梦酒业股份有限公司(以下简称“红楼梦酒业”)持有的26个商标将被拍卖。宜宾红楼梦酒业股份有限公司曾被拟为上市企业，如今面临破产重整、旗下商标被拍卖的尴尬处境。

现代快报+记者 季雨

被拍卖商标图样  
阿里拍卖页面截图

### 26个商标打包，7000万元起拍

据公开资料显示，宜宾红楼梦酒业股份有限公司位于“万里长江第一城”酒都宜宾，前身为国家二级企业四川宜宾红楼梦酒厂，该厂始建于1979年。红楼梦酒业生产的“梦”“红楼梦”“红楼梦金钗”等系列高雅浓香型白酒，曾被评为中国文化名酒、四川名酒、四川省著名商标。

据阿里拍卖平台消息显示，此次拍卖标的物包括“红楼梦”“黛玉”“宝钗”“妙玉”“惜春”在内的26个商标，起拍价7000万元。拍卖时间定为2022年1月4日10时至1月5日10时，有意向的竞买人需要缴纳保证金350万元。

拍卖26个商标的为原告浙江省浙商资产管理有限公司，因金融借款合同纠纷，申请法院强制执行宜宾红楼梦酒业、彭芳、四川宜宾兴业集团有限公司、宜宾红楼梦酒业营销有限公司、宜宾兴业房地产开发有限责任公司、文万彬等债权，被执行标的均为3000万元。

### 多次列为被执行人，被执行金额超30亿元

2006年，红楼梦酒业法定代表人文万彬接过已停产一年多、濒临破产的宜宾红楼梦酒厂。2013年，某集团曾以5亿元现金的方式入股，并谋划利用3至5年时间上市，结果因白酒行业深度调整等原因再次陷入巨额债务，面临生死困境。

一直以来，业内关于红楼梦酒业遭遇困境的传闻不断，直到2017年，一则西南联合产权交易所发布的公告，才真正将红楼梦酒业的债务情况呈现在大众眼前。公告显示，受转让方委

托，公开挂牌中国长城资产管理股份有限公司四川省分公司持有的宜宾红楼梦酒业股份有限公司10000万元债权拟转让项目。公告内容还透露，中国长城资产管理股份有限公司四川省分公司拥有宜宾红楼梦酒业股份有限公司债权总额14414.62万元(截至2017年3月31日)，其中本金10000万元，利息3451.08万元(含逾期利息、罚息及复利)，违约金963.54万元。

2020年9月10日，四川省宜宾市中级人民法院正式受理红楼梦酒业的破产重整申请。与此同时，现代快报记者整理发现，仅2021年下半年，红楼梦酒业就曾4次被法院列为被执行人，4次的执行案件标的超1.5亿元。此外，有历史被执行人记录110条，被执行总金额约31.58亿元。

### 旗下资产屡被司法拍卖，但大多无人问津

面对困境，公司通过动产抵押、股权出质的方式自救。据天眼查，自2015年开始，红楼梦酒业就将名下动产抵押给各家融资担保公司，被担保债权总额达1.788亿元。此外，还将股权出质给某信托公司和某融资担保公司，出质股权数额达1.7亿元。然而自救无果，不得不走上司法拍卖的路。从2018年开始，数千吨白酒原酒、调味酒陆续上架进行司法拍卖。令人遗憾的是，拍卖大多无人问津，最终以流拍收场。2020年7月，红楼梦酒业将持有的“永乐明窖”商标拿出来拍卖，经过24小时的竞拍，最终以150万元的底价成交。目前，红楼梦系列酒在电商平台仍可购买，在红楼梦酒业的官方网站上，公司也仍在面向全国招商。

截至12月9日下午2时，暂无竞买人报名参与竞拍。这些商标能否顺利拍出？现代快报记者将继续关注。